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Przyktadowy algorytm i jego realizacja

Przedstaw sie.
Wezytaj wartosci a i b

Wyswietl b

Wyswietla

A

STOP

//> #include <stdio.h> ‘\\

int main() {
int a, b;
printh”Program wskazuje mniejsza z ");
printf ("podanych dwoch”liczb calkowitych\n");
printf("Podaj wartosc pierwszej liczby: ");
scanf ("%d", &a);
printf("Podaj wartosc drugiej liczby: ");
scanf ("%d", &b);
if (a < b)

printf("Mniejsza wartoscia jest %d\n",a);

else
printf("Mniejsza wartoscia jest %d\n",b);

N W,
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Sktadnia programu

e Notacja MBNF

LHS = RHS

* Symbole nieterminalne: zdania, grupy podmiotu;
* symbole terminalne:  bezbarwne”, zielone”, pomysly”, $pig”.
Jwsciekle”;
* operatory: konkatenacja, alternatywa — |, opcja — [1,
powtdrzenie — {3}, grupowanie — ().
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Sktadnia programu

e Diagramy sktadni

* Symbole nieterminalne — —|

*x symbole terminalne — @»

* operatory —

(=

¢
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Przyktadowe konstrukcje

e Notacja MBNF

liczba-calkowita = [ znak-liczby ]
liczba-calkowita-bez-znaku .

znak-liczby = "+" | "-"

liczba-calkowita-bez-znaku = ciag-cyfr .

ciag-cyfr = cyfra { cyfra } .

Cyfra = Iloll I |I1|I | II2I| | I|3Il | |I4ll | I15I| | I|6Il
I I|7Il | |I8|I | I19II
Poréwnaj

ciag-cyfr = { cyfra } .
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Przyktadowe konstrukcje

e Diagram sktadni

znak-liczby
liczba-calkowita :I liczba-calkowita-bez-znaku |—>

znak-liczby

liczba-calkowita-bez-znaku .
» ciag-cyfr

ciag-cyfr o ofa
cyfra / ‘/1\ \
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Notacja MBNF — dalsze przyktady

data = dzien "." miesiac "." rok |

dzien "-" miesiac "-" rok .
dzien = cyfra | cyfra cyfra .
miesiac = [ "1" ] cyfra .
rok = cyfra cyfra | cyfra cyfra cyfra cyfra .
cyfra = "0" | "1" [ "2" | "3" | "4" | "5" | "6" |

nyn | ngn | ngn

Ktére z ponizszych ciggdéw znakdéw spetniajg definicje data? Jesli
nie spetniajg to dlaczego?

12-12-12 00-00-00
3.10.67 47-19-99
0-0-00 12-2-997
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Notacja MBNF — dalsze przyktady
ciag = WAM [ciag] AN | ng" [ciag] ng" | AN | ng"

Ktdére z ponizszych ciggdéw znakdw spetniajg definicje? Jesli nie
spetniajg to dlaczego?

ABBA

BABA

ABABA

AAABAAA

ABABA
AAABBAABABBABBABAABBAAA
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Notacja MBNF — dalsze przyktady

liczba = [ znak-liczby ] liczba-bez-znaku .
znak-liczby = "+" | "-"

liczba-bez-znaku = cyfra { cyfra } .

cyfra = "0" | "in | v | n3n | ngn | wsn

Czy w sensie powyzszych regut poprawna jest liczba?

13 +13 +7 -666
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Notacja MBNF — dalsze przyktady

jedzonko = ( ( bc ) | rmw | bcrmw )

(plhlk1l)I[al

b = "bigos". ¢ = "chleb". r = "rogalik". m = "maslo".

W
k

"wedlina". p = "piwo". h = "herbata".

"cukier". d = "deser".

Ktdére z ponizszych ciggdéw znakdw spetniajg definicje? Jesli nie

spetniajg to dlaczego?
p

pd

brmpd

rmwpk

bcrmwh

bcp
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Notacja MBNF — dalsze przyktady

piwo = "Piast" | "EB" | "Lech" | "Zywiec" | "Okocim"
piwo { piwo } .

menu

Zamowienie: Dwa piwa prosze
zamowienie = piwo piwo

Zamoéwienie: Obojetne co i czy w ogdle, ale jesli cokolwiek to jedno
zamowienie = [ piwo ]

Zamowienie: Dwa Zywce lub EB i Lecha prosze
zamowienie = [ "Zywiec" "Zywiec" ] | ( "EB" "Lech")
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Notacja MBNF — dalsze przyktady

Czy ponizsze konstrukcje definiujg liczby catkowite?

liczba-calkowita = [ znak-liczby ]
liczba-calkowita-bez-znaku .

znak-liczby = "+" | "-"

liczba-calkowita-bez-znaku = ciag-cyfr .

ciag-cyfr = cyfra { cyfra } .

cyfra = non | "1" | ||2|| | n3|| | ||4|| | u5n I ||6||
| nzn | ngn | ngn
konstrukcja = cyfra .
konstrukcja = "+" cyfra cyfra cyfra .
konstrukcja = [ "-" | "+" ] cyfra { cyfra } .
konstrukcja = [ "-" | "+" ] { cyfra } .
konstrukcja = [ ( "+" | "-" ) [ cyfra [ cyfra 1]]
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Notacja MBNF — rownowaznos¢ regut

Czy ponizsze pary regut sg sobie réwnowazne?

(1) cyfra = IIOII | mqn | non | n3n | ||4|| | n5|| I ||6||

(2) cyfra = mala-cyfra | duza-cyfra .
mala—cyfra = non | nqn | non | ngn | ngn
duza_cyfra = ||3|| I ||4|| | 5n I ||6||

(1) czas = godzina [ ":" minuta ] [ ":" sekunda ]

(2) czas = godzina [ ":" minuta [ ":" sekunda ] ]

(1) ciag-cyfr = { cyfra } .

(2) ciag-cyfr = "" | cyfra ciag-cyfr .
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Notacja MBNF — rownowaznos¢ regut
Czy ponizsze pary regut sg sobie réwnowazne?

(1) liczba = cyfra cyfra { cyfra cyfra } .

(2) liczba
liczba

cyfra cyfra .

liczba liczba .

(1) nr-telefonu = cyf cyf "-" cyf cyf "-" cyf cyf .

(2) nr-telefonu = cyf cyf cyf "-" cyf cyf cyf .

(1) wi
(2) w2

cyfra { cyfra } .

{ cyfra } cyfra .
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O standaryzaciji ey

HOW STANDARDS PROLFERATE:
(68 AIC HARGERS, CHARACTER ENCODINGS, [N STANT MESSAGING, ETC)

47! RDICULOUS! =1
WE NEED To DEVELOP
. || ONE UNIVERSAL STRNDRRD )
SITUATION: | | e covers Evervones | | STTUATION:
THERE. ARE USE CASES. e THERE ARE
4 COMPETING \() i 15 COMPETING
STANDPRDS. ?§ STANDPRDS.
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Kategorie sktadniowe C — komentarze

komentarz = "/*" ciag-znakow "*/"

ciag-znakow = { znak } .

znak = dowolny znak .

Przyktady:

lower = 0 /* dolna granica temperatur */

/* wypisanie zestawienia temperatur w roznych skalach dla wartosci
znajdujacych sie w zakresie 0..300; wersja zmiennopozycyjna */

/* to jest komentarz */ ale to nie jest juz komentarz */
/* to jest komentarz /* i to tez */ ale to niestety nie */

int/*/ integer * /x/%*var; /* a tu gdzie jest komentarz :) */
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Kategorie sktadniowe C — identyfikatory

identyfikator = ( litera | podkreslenie )
{ litera | podkreslenie | cyfra } .

litera = mate iduze litery alfabetu taciriskiego
podkreslenie = "_".
cyfra = cyfry dziesietne

Identyfikator nie moze pokrywac sie ze stowami kluczowymi.

Ktére z napiséw sg poprawnymi identyfikatorami?

moja_dana Moja_Dana MOJA_DANA moja_dana2
moja moja_ moja__dana moja-dana

moja dana moja“dana tmp21d3233 12tmp

A przy ponizszej definicji?

identyfikator = ( litera | podkreslenie )
{ [ podkreslenie ] ( litera | cyfra ) } .
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Kategorie sktadniowe C — stowa kluczowe

slowo-kluczowe = "auto" | "break" | "case" | "char" | "const"
| "continue" | "default" | "do" | "double"
| "else" | "enum" | "extern" | "float" | "for"
| "goto" | "if" | "int" | "long" | "register"
| "return" | "short" | "signed" | "sizeof"
| "static" | "struct" | "switch" | "typedef"
| "union" | "unsigned" | "void" | "volatile"
| "while"
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Kategorie sktadniowe C - literaty

literal = literal_arytmetyczny | literal_znakowy
| literal_tekstowy .
literal_arytmetyczny = literal_stalopozycyjny
| literal_zmiennopozycyjny .

literal_stalopozycyjny =
[ znak-liczby 1 ( ciag-cyfr | ciag-cyfr-szesnastkowych )
[ "1" | ”L” I HuH | ”U“ | Hulu | "ULH ]

znak-liczby = "+" | "-"

ciag-cyfr = cyfra { cyfra } .

ciag-cyfr-szesnastkowych = ( "0x" | "0X" ) cyfra-szesnastkowa
{ cyfra-szesnastkowa } .
cyfra = ngn | nqn I non | ngn | ngn I ngn | ngn
| ”7” | "8” I "9"
cyfra-szesnastkowa = cyfra | "a" | "b" | "c" | "d" | "e" | "f"
I HAH | ”B“ I HCH | HDH | “E“ I HF"
— Sktad Foil TpX — © R. Muszyriski, 4 lutego 2021
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Kategorie sktadniowe C - literaty cd.

literal-zmiennopozycyjny =
[ znak-liczby ] liczba-rzeczywista-bez-znaku .

liczba-rzeczywista-bez-znaku =

( ciag-cyfr "." [ ciag-cyfr ] [ ("e"|"E") mnoznik-skalujacy ]
[ "." ciag-cyfr [ ("e"|"E") mnoznik-skalujacy ]
| ciag-cyfr ("e"|"E") mnoznik-skalujacy ) [ "f" | "F" | "1" | "L" ]

mnoznik-skalujacy = [ znak-liczby ] ciag-cyfr .

literal_znakowy = "’" ( znak-bez-\ | sekwencja-specjalna ) "’"
znak-bez-\ = dowolny znak za wyjatkiem znaku ,\” .
SekWeana_SpeCjalna = H\\H | H\)H I H\H" | H\?H I H\aH | "\b”
| H\f" | “\nH | ”\rH | H\t" | H\VH
| "\" (( cyfra-osemkowa [ cyfra-osemkowa ] [ cyfra-osemkowa ] )
| ciag-cyfr-szesnastkowych )

cyfra—osemkowa = non I nqn | non | ngn I ngn | ngn | ngn I nn

Literat znakowy jest liczbg catkowita.

— Sktad Foil TgX —
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Kategorie sktadniowe C - literaty cd.

literal-tekstowy — analogiczny do kategorii literal-znakowy, tyle ze ztozo-
ny z zera lub wigcej znakdw i ograniczony znakami cudzystowu (*) w miejsce
apostroféw ().

Przyktady:

"Jestem napisem"
" /* napis pusty */
"a" /* napis zawierajacy jeden znak */

a’ /* literal znakowy */
"Oto jestem" " swiecie" jest rdwnoznaczne z "Oto jestem swiecie"

Reprezentacja:

Literat tekstowy jest tablicg, ktdrej elementami sg znaki, zawierajacg na koricu
dodatkowy element \0.

— Sktad Foil TpX — © R. Muszyriski, 4 lutego 2021
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Typy i rozmiary danych

e Podstawowe typy danych (arytmetyczne)

* typy catkowite
x char — typ znakowy (jeden bajt)
*x int — typ statopozycyjny (co najmniej 16 bitéw)
* typy zmiennopozycyjne
x float — pojedynczej precyziji
*x double — podwajnej precyzji
Kwalifikatory typdw podstawowych
* short, long — 0dnoszg sie do obiektdéw statopozycyjnych

* signed, unsigned — 0dnoszg sie¢ do obiektéw catkowitych
* long — odnosi sie do obiektdw double

Podstawowe typy pochodne

* tablice obiektéw

* funkcje, ktérych rezultatami sg obiekty
* wskazania na obiekty

* struktury i unie obiektow

— Sktad Foil TgX —
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Typy i rozmiary danych cd.
¢ Relacje miedzy wielkosciami typéw catkowitych

* short i int sg co najmniej 16-bitowe

* long jest co najmniej 32-bitowy

* short nie moze by¢ dtuzszy niz int

* int nie moze by¢ dtuzszy niz long

* Kwalifikatory signed, unsigned nie zmieniajg rozmiaru typu a jedynie za-
kres wartosci

e State okreslajace dla danego komputera i kompilatora odpowiednie roz-
miary zdefiniowane sg w standardowych plikach nagtéwkowych limits.h
i float.h, przyktadowo:

* #define SHRT_MIN (-32768) /* min value of a "short int" */
#define SHRT_MAX 32767 /* max value of a "short int" */
#define LONG_MAX 9223372036854775807L

*x #define DBL_MIN 2.2250738585072013830903E-308
#define DBL_MAX 1.7976931348623157081452E+308
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Zmienne
Zmienne posiadaja:

a) nazwe, ktéra musi by¢ poprawnym identyfikatorem i rézni¢ sie od stéw klu-
czowych jezyka C,

b) typ, ktdry okresla, jakie informacje bedg przechowywane w zmiennej; nazwa
i typ zmiennej sg wymienione w jej deklaraciji,

c) aktualng wartosd,

d) alokacje, ktdra jest miejscem w pamieci, gdzie ma by¢ przechowywana war-
tos¢ zmiennej,

e) zakres, ktdry jest miejscem w programie, gdzie mozna odwotywac sie do
zmiennej,

f) czas trwania, to jest czas, w jakim mogg wystgpi¢ odwotania do zmiennej.

a), b) — okreslone trescig programu,
c), d) — ustalone chwilowo w trakcie wykonywania programu,
e), f) — okreslone w C kwalifikatorami.
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Klasy zmiennych

W jezyku C zdefiniowane sg 4 klasy zmiennych:

e zmienne automatyczne — tworzone podczas wykonywania prologu bloku,
w ktorym zostaty zadeklarowane i usuwane podczas wykonywania jego epi-
logu,

e zmienne statyczne —tworzone podczas wykonywania prologu programu
i usuwane podczas wykonywania jego epilogu,

e zmienne rejestrowe — jak automatyczne, tyle ze umieszczane w szybkich
rejestrach procesora,

e zmienne zewnetrzne — jak statyczne, tyle ze deklarowane wielokrotnie
w réznych blokach i sekcjach programu.

— Sktad Foil TpX — © R. Muszyriski, 4 lutego 2021
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Deklaracja zmiennych

deklaracja =
specyfikator-deklaracji [ inicjowana-lista-deklaratorow ] ";"

specyfikator-deklaracji =
specyfikator-klasy-pamieci [ specyfikator-deklaracji ]
| specyfikator-typu [ specyfikator-deklaracji ]
| kwalifikator-typu [ specyfikator-deklaracji ]

specyfikator-klasy-pamieci = "auto" | "static" | "register"
"extern" | "typedef"
specyfikator-typu = "void" | "char" | "short" | "int" | "long"
| "float" | "double" | "signed" | "unsigned" |
inicjowana-lista-deklaratorow =
inicjowany-deklarator { "," inicjowany deklarator } .
inicjowany-deklarator = identyfikator { "=" wyrazenie-przypisania }
|
— Sktad Foil TEX — © R. Muszyriski, 4 lutego 2021
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Deklaracja zmiennych — przyktady

int delta;

int a, b, c;

int wyr = 3;

int zml1 = 1, zm2 = 2, zm3 = 3;
unsigned int bez_znaku;

char znakl = ’J’;

char znak2 = 74;

char esc = ’\\’;

int limit = MAX + 1; /% przy #define MAX 10
Poréwnaj

int x=1, y = 2;
int x =y = 1;

— Sktad FoilTgX —

© R. Muszyriski, 4 lutego 2021

28

Algorytm, podstawowe notacje, typy danych, wyrazenia i instrukcje

State

Wszystkie elementy, ktérych wartos¢ moze zostaé wyliczona na etapie kompi-

lacji programu sg statymi. W programie mogag one wystepowac jako

e stale jawne

200
)a7
Ilall

"albo tez wiecej literek aaaaa"

e stale symboliczne

#define LOW O /* dolna granica temperatur */

#define UP 300 /* gorna granica temperatur */

#define STEP 20 /* rozmiar kroku */

#define NAME "Ala" /* szanownej malzonki */

#define BELL ’\x7’ /x ASCII: znak alarmu */
/* NAZWY SYMBOLICZNE ZWYCZAJOWO ZAPISUJEMY x/
/* WIELKIMI LITERAMI ALFABETU */

— Sktad Foil TEX — © R. Muszyriski, 4 lutego 2021
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Wyrazenia

e state, zmienne, wywotania funkcji, wyrazenia operatorowe
e 3.14,PI, delta, sqrt(delta), 3+4, (-b-sqrt(delta))/(2xa)

Reguty wyliczania wyrazen
a) state jawne: ich wartos¢ jest im réwna,

b) state symboliczne i zmienne: ich wartos$¢ jest im przypisana, przy czym
dla zmiennych moze ulega¢ zmianie w trakcie pracy programu,

c) wywotania funkcji i wyrazenia operatorowe: wpierw wyliczane sg war-
tosci argumentdw (ktére same sg wyrazeniami), a nastepnie operator lub
funkcja wylicza swojg wartosé.

e Skad wiemy jak je konstruowac?
e Jak rozstrzygad ktdre z nich sg poprawne?
e A kiére maja sens?

— Sktad Foil TpX — © R. Muszyriski, 4 lutego 2021
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Operatory

e Operatory podstawowe
x przypisania — =
* pordwnania — ==
* operatory arytmetyczne
x dodawania — +
x odejmowania — -
* mnozenia — *
x dzielenia — /, %
* operatory logiczne
x alternatywy — ||
x koniunkcji — &&
* negacji — !

* pozostate operatory przypisania — +=, -=, *=, /=, %=
* pozostate operatory relacyjne — <, <=, I=, >=, >
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Operatory — priorytety Operatory — kolejnos¢ wyliczania argumentow
| Operatory | Lacznosé . o . . ] . .
e Priorytety i kierunek wigzania operatoréw sg w petni okreslone.
O mIo->. lewostronna S . . . . |
| ~ 4+ —— + - % & (typ) sizeof | prawostronna e Ale kolejnos¢ wyliczania operanddw operatora jest dowolnal
x / lewostronna [ wyn = fun1() + fun2Q); /* ktora najpierw? funl czy fun2? */}
+ - lewostronna
<< >> lewostronna e Poza kilkkoma wyjgtkami :)
< <= > >= lewostronna
== I= lewostronna [ wyn = funl() || fun2(); /* to samo z && ale juz nie z | i & */]
{‘ lewostronna Loperator | | gwarantuje obliczanie wartosci operandéw od lewej do prawej: najpierw ob-
lewostronna liczana jest warto$é pierwszego operandu, tacznie z operacjami zmieniajgcymi wartosci
| a a
| ewostronna obiektdw; jezeli jego wartos¢ jest rézna od 0, warto$¢ catego wyrazenia to 1. Tylko w innych
& lewostronna przypadkach obliczana jest warto$¢ operandu po prawej stronie i jezeli jest rézna od 0, cate
I lewostronna wyrazenie ma wartos¢ 1. W pozostatych przypadkach wyrazenie ma wartosé¢ 0.”
: praWOStrOﬂ na (dokumentacja wszystkich standardéw jezyka C)
= += -= %= /= Y= "= |= <<= >>= | prawostronna
, lewostronna

Jednoargumentowe operatory +, -, * oraz & majg priorytet wyzszy niz ich odpowiedniki
dwuargumentowe. Nie okresla sie kolejnosci wyliczania wartosci argumentéw operatora.
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Drzewa wyliczania wartosci wyrazen Drzewa wyliczania wartosci wyrazen
— 4.0f % af *x cf > 0.0r
w * (x + y ) * z | | | |
I I I I 40r 1.0fr 2.0f 0.07
5, 10, 11, 7
Py 40f
I
8.0r
| 05I /
735, 8.0f
(a=1.0)
(b=4.0)
14
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Drzewa wyliczania wartosci wyrazen

IN

1.

12

Niekoniecznie tak jak chcieliSmy :(

10
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Drzewa wyliczania wartosci wyrazen

0

i

Teraz lepiej :)
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Instrukcje

Instrukcja — konstrukcja jezyka opisujgca akcje, ktore majg by¢
wykonane podczas procesu obliczeniowego. W jezyku C wyra-
zenie staje sie instrukcjg jesli jest zakoriczone srednikiem.

Przyktady instrukcii

printf("Oto jest instrukcja");
if (wynik == 3)

printf ("Wynik poprawny\n");
else

{
wynik = 7;
printf ("Wynik niepoprawny\n") ;

K}

/
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Instrukcja ztozona

instrukcja-zlozona = "{" { deklaracja } { instrukcja } "}"

instrukcji.

Instrukcja ztoZona, czyli blok, tworzy ujety w nawiasy klamrowe
cigg deklaracji i instrukcji réwnowazny skfadniowo pojedynczej

-

int main() {
int a, b;

printf ("Program wskazuje ..
scanf ("%d%d", &a, &b);

if (a < b)

{

. Podaj wartosci ...");

printf("Mniejsza wartoscia jest %d\n",a);
printf("Czy nie jest to zadziwiajace\n");
}
else
{
printf("Mniejsza wartoscia jest %d\n",b);
printf ("Coz poczac:(\n");
}

N v

~
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Instrukcja warunkowa if-else

instrukcja-if = "if (" wyrazenie ")" instrukcja
| "if (" wyrazenie ")" instrukcja
"else" instrukcja

Porzadkowanie liczb | Mozna tez tak ;-)

/,if (x> y) A
{

wieksza = x;

mniejsza = y,

} if (x>y){wieksza=x;mniejsza=y;}else
else {wieksza=y;mniejsza=x;}
{

wieksza = y;
mniejsza = Xx;

3 Y,
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Czytelnos¢ kodu
Poprawnie skonstruowany kod w ANSII C?!

int main(t,_,a)

char *a;

{return!0<t?t<37main(-79,-13,a+main(-87,1-_,

main(-86, 0, a+1 )+a)):1,t<_7main(t+1, _, a ):3,main ( -94, -27+t, a
)&&t == 2 ?7_<13 7main ( 2, _+1, "%s %d %d\n" ):9:16:t<0?7t<-727main(_,
t,"0n’+,#° /x{Iw+/whcdnr/+, {Ir/*de}+, /x{x+, /w{l+, /whq#n+, /#{1,+, /n{n+\
/it /#; #gint, /+k#t x+, /0 0dx’ 3, H{w+K wK:+}e#’ ;dg#’l q#’+d K#!/\
+ki#; q#t’ rreKK#}w’ rreKK{nl]l ’ /#;#q#n’ ) D #}Iw’ ) ) {nl] ’/+#n’ ;d}rw’ i;# ){n\
11! /n{n#’; r{#w’r nc{nl]’/#{1,+’K {rw’ iK{; [{nl]’/wiqg#\

n’wk nw’ iwk{KK{nl]!/w{% l##w#’ i; :{nl]’/*{q#’1d;r’F{nlwb!/*de}’c \
s 3Anl’ —{3rw]’/+, M+ Hinc, ’ ,#nw] ’ /+kd’ +e}+; \

#'rdg#w! nr’/ ) MHHrl# {n’> )# P+ a#(11/")

1t<-507_==xa ?7putchar(al[31]):main(-65,_,a+1) :main((*xa == ’/’)+t,_,a\
+1 ):0<t?main ( 2, 2 , "%s"):*a=="/’||main(0,main(-61,*a, "l!ek;dc \

http://www.kcir.pwr.edu.pl/ mucha/PProg/Pomoce/mystery.c

//int putchar(int c); N

\\F©bK’(q)—[w]*%n+r3#l,{}:\nuwloca—0;m .vpbks,fxntdCeghiry") ,a+1);} 4//
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Instrukcja petli while

instrukcja-while = "while (" wyrazenie ")" instrukcja .

Sprawdzanie czy liczba N jest pierwsza

4 czy_pierwsza = 1, /* Lepiej zdefiniowac stala TRUE */ )
dzielnik = 2; /* i wtedy przypisac pierwsza = TRUE; */
while (dzielnik < N)
¢ if (N % dzielnik == 0) /* Mozna tez (!(N 7% dzielnik)) */

czy_pierwsza = 0; /* A tutaj uzyc FALSE x/
dzielnik = dzielnik + 1; /* Mozna tez dzielnik += 1; %/
} /* a takze dzielnik++; */
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Struktury danych + Algorytm = Program
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Podsumowanie

e Zagadnienia podstawowe

©ONoO O~ WND

N
M=o

-
w

14.

Do czego stuzy notacja MBNF?

Czy notacja MBNF moze zostaé wykorzystana do zapisania programu telewizyjnego?
Czy napis .0-0 spetnia podang na wyktadzie definicje liczby rzeczywistej bez znaku?
Wymien podstawowe typy danych w jezyku C.

Czy 123abc_ jest poprawnym identyfikatorem w jezyku C?

Opisz sposdb deklaracji statych symblicznych w jezyku C.

Opisz sposdb deklaracji zmiennych w jezyku C.

Czy int _2razy jest prawidtowg nazwg zmiennej?

Czy int 123 jest prawidtowg nazwg zmiennej?

Czy int .moja jest prawidtowg nazwg zmiennej?

. Wymien rodzaje operatoréw jezyka C i podaj ich przyktady.
. Czy poprawne jest wyrazenie (74 + 68) * 5 - 7 > 5 * 37 Jeslitak, jaka jest jego war-

tos¢?

. W jakiej kolejnosci wykonane zostang dziatania w ponizszym wyrazeniu?

k= ++i + —-j 3 ==1 &% 2 || 0
Czy wyrazenie x=((x++) * (--x)) jest poprawne sktadniowo? Jaka bedzie miato war-
tos¢ dla x=5?
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15.
16.
17.
18.

Jaka funkcja w jezyku C stuzy do wprowadzenia danych do programu?

Jak wyglada sktadnia instrukcji warunkowej if?

Jak wyglada skfadnia instrukcji petli while?

Czy mozna wstawi¢ komentarz w instrukcji warunkowej pomiedzy stowem if a wyraze-
niem?

e Zagadnienia rozszerzajgce

1.

w

Zapisz w notacji MBNF definicje adresu pocztowego (Zwrot grzecznosciowy; Imie Nazwi-
sko; Ulica nr domu/nr mieszkania (opcjonalny); kod pocztowy Miasto; Kraj).

ZnajdZ w dokumentacji standardu jezyka C ISO/IEC 9899 definicje literatu statopozycyj-
nego (integer constant) i poréwnaj jg z tg przedstawiong na wyktadzie.

Jakie sg standardy nadawania nazw zmiennym?

Jakie sg wielkosci podstawowych typéw zmiennych (w bajtach) na posiadanym kompu-
terze domowym, a jakie na diablo?

W jaki sposéb (binarnie) reprezentowane sg liczby catkowite ze znakiem i bez znaku
(signed i unsigned)? A jak liczby zmiennoprzecinkowe (float)?

Sprawdz, zmienne z ktdrych klas zmiennych przedstawionych na wyktadzie sg inicjowane
automatycznie przy ich tworzeniu. Jakimi wartosciami inicjowane sg zmienne typu int
a jakimi char?

W jaki sposéb mozna wywnioskowac priorytety operatoréw ze sktadni jezyka C?

Jak bedzie wygladato drzewo wyliczania wartosci wyrazen dla przypadku z punktu 13

— Sktad Foil TgX —

© R. Muszyriski, 4 lutego 2021

45




Algorytm, podstawowe notacje, typy danych, wyrazenia i instrukcje

z Zagadnieri podstawowych przy i=2, j=3, k=47 Jakie bedg wartosci zmiennych i, j ik
po wyliczeniu wyrazenia?

e Zadania

1. Zdefiniuj za pomocg diagramu skfadni 1iteral-zmiennopozycyjny. Sprébuj zdefiniowad
w ten sposéb inne elementy sktadni jezyka C.

2. Przy pomocy drzewa wyliczania wartosci oblicz wartos¢ wyrazenia
4b~2/(27ab)+c/a-3a/ (b+c) dla a=4, b=9, c=3.

Powtdérz zadanie dla wyrazenia z pominietymi wszystkimi nawiasami. (Wartosci koricowe
wyrazen: 1, 436). Jaka najwieksza wartos¢ pojawi sie jako wynik posredni w obu przy-
padkach?

3. Napisz program, ktéry sprawdzi, czy wczytana liczba catkowita jest wieksza od zera, a na-
stepnie czy jest ona réwna 7. Na ile r6znych sposobéw mozna skonstruowacé instrukcje
warunkowe w takim programie?

4. Napisz program, ktéry wczyta 3 liczby catkowite, a nastepnie wyswietli wartosé najwiek-
szej z nich.

5. Napisz program, ktéry wczyta 4 liczby catkowite i sprawdzi ile jest wsrdd nich powtdrzen
(dwojek, trojek lub czwdrek).

6. Napisz program wczytujacy z klawiatury 3 liczby okreslajace dtugosci odcinkdw i spraw-
dzajacy, czy da sig z nich zbudowad tréjkat.

7. Napisz program wczytujacy z klawiatury 4 liczby okreslajace dtugosci odcinkdw i spraw-

— Sktad Foil TpX — © R. Muszyriski, 4 lutego 2021

46

Algorytm, podstawowe notacje, typy danych, wyrazenia i instrukcje 47

dzajacy, czy da sie z dowolnych trzech z nich zbudowad tréjkat.

8. Napisz program klasyfikujgcy wzrost oséb. Program ma za zadanie pyta¢ o wzrost oso-
by w cm, a nastepnie wyswietla¢ jeden z komunikatéw: Niski, Sredni, Wysoki wedtug
zasady: Niski<150cm<Sredni<180cm<Wysoki

9. Napisz program wczytujacy z klawiatury dwie daty kalendarzowe (zapisywane za pomo-
cg trzech liczb catkowitych: dzien, miesigc, rok) i sprawdzajgcy czy pierwsza data jest
wczesniejsza od drugiej.

10. Liczbami Duffy’ego nazywamy liczby naturalne wigksze od 1 ktdre nie sg liczbami pierw-
szymi i ktérych suma dzielnikdw wtasciwych nie jest podzielna przez zaden z dzielnikéw
witasciwych réznych od 1. Napisz program, ktéry dla danej liczby naturalnejn > 3 znaj-
dzie wszystkie liczby Duffy’ego nie wigksze od n.
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